
2023-2024学年内蒙古巴彦淖尔市八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共7小题，共21分。
[bookmark: b3b97458-98d3-4639-84ad-e3b72961bb9e]1.李陆测得一个苹果的重力为2N，以下哪个物体的重力和苹果最接近(    )
A. 一张课桌	B. 一个手机	C. 一枚大头针	D. 一个鸡蛋
[bookmark: eaa64303-7067-44a5-89f4-c5867e0d818e]2.轿车除了安全带以外，还有一种安全装置“头枕”，对人起保护作用。如图所示，“头枕”主要是防止以下哪种情况对人体造成伤害(    )
	[image: ]


A. 紧急刹车	B. 左右转弯	C. 前方碰撞	D. 后方追尾
[bookmark: 9dff4427-381e-47e8-901e-ad36c80ae902]3.很多动物为了适应生存环境，进化出了符合一定物理规律的自身部位，下列从物理学角度给出的解释中正确的是(    )
A. 鸟的翅膀呈上部向外凸起的流线型，是利用流速大的地方压强小，便于飞行
B. 蚊子尖细的口器，可以减小压强，易于刺穿皮肤汲取人和动物体内的血液
C. 深海里的海鱼，其体型结构更适宜在压强小的深海中生存
D. 松鼠有一条长长的尾巴，不利于在树上跳跃时调节身体平衡
[bookmark: ca5fe127-440b-4ea6-b183-6a43082f627a]4.[image: ]《村居》诗中“儿童散学归来早，忙趁东风放纸鸢”，描绘儿童放飞风筝的画面如图。以下说法正确的是(    )
[bookmark: 7f290642-a28e-49cd-ba32-570375a7c61f]A. 放风筝的儿童在奔跑中惯性会消失
B. 越飞越高的风筝只受到重力的作用
C. 儿童鞋底有凹凸的花纹是为了增大摩擦
D. 线对风筝的拉力和风筝对线的拉力是一对平衡力
5.小明在厨房洗草莓时，把3个草莓先用盐水浸泡，然后放入清水中清洗，草莓在盐水和清水中的浮沉情况分别如图甲、乙所示草莓质量、体积的变化均忽略不计。则(    )
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A. 草莓a在盐水中受的浮力大于它自身的重力
B. 草莓b在盐水中受的浮力比在清水中受的浮力小
C. 草莓c在盐水和清水中所受的浮力相等
D. 草莓a的密度小于草莓b的密度
[bookmark: ecde81bd-1f0f-4a0c-86f5-d4fc3ff76c4f]6.[image: ]2024年5月3日，长征五号遥八运载火箭搭载嫦娥六号探测器，成功升空并进入地月转移轨道，开启全球首次月球背面采样任务。如图所示是嫦娥六号在随火箭加速上升的情景，下列说法正确的是(    )
A. 嫦娥六号的重力势能变大，动能变大
B. 嫦娥六号的重力势能变小，动能变大
C. 嫦娥六号的动能转化为重力势能
D. 嫦娥六号的重力势能转化为动能
[bookmark: 48a4772b-d18b-41ae-8afe-4b7615534205]7.如图甲所示是高空作业的师傅在美化楼体外墙的情境，其平台结构的原理简图如图乙所示，吊篮的质量为40kg，两名工人及工具的总质量为200kg，某次吊升过程中，吊篮以的速度匀速上升。不计滑轮重、绳重和摩擦。则下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 使用该装置可以省距离，但不能省功
B. 电动机拉动绳子的功率为480W
C. 装置对工人和工具所做的功是额外功
D. 在承载范围内，工人及工具总质量越大，该装置的机械效率越低

二、实验探究题：本大题共5小题，共58分。
[bookmark: 83f416fb-d99d-441d-ba45-7093d8fd8a4f]8.[image: ]某物理兴趣小组用天平、钩码、弹簧测力计探究“物体的重力大小与物体质量的关系”，测量的数据记录如表所示。
	被测物体
	物体质量
	重力
	G与m的比值

	1
	
	1
	10

	2
	
	
	

	3
	
	3
	10

	4
	
	4
	10


如图甲所示，是同学们第2次用弹簧测力计测量时的情形，该弹簧测力计的量程是______ N，此时测力计的示数是______ N；
根据表中测量的实验数据分析，图中能正确描述物体所受的重力G与质量m关系的图象是______；
[image: ][image: ]
[image: ][image: ]
分析表中数据，得出结论：物体受的重力跟它的质量成______，其比值，下列理解正确的是______；
A.B.C.g的大小与物体重力和质量的大小无关
该组同学又选取了身边的器材：质量不同的课本、文具盒、消毒水各一个，并分别测出它们的质量和重力，来探究物体所受重力大小与质量的关系，你认为该组同学的做法______。
A.不合理，因为他没有用同种物质的物体做实验
B.不合理，因为他没有使物体的质量成整数倍变化
C.合理，因为他同样可以得到的物体所受重力大小与质量的关系
[bookmark: 8a517d2d-e852-4de1-9e13-a7f32486340d]9.图甲是冰壶项目运动员穿的两只鞋的鞋底，两只鞋底材质不同，一个是较光滑的塑料，一个是较粗糙的橡胶。小萌认为两个鞋底摩擦可能不同，于是她利用了一双冰壶运动鞋和其他器材，探究了滑动摩擦力大小与接触面粗糙程度的关系。
[image: ]
如图乙所示，她首先用弹簧测力计沿______方向拉动橡胶底鞋在水平桌面上做______，根据二力平衡条件可知，此时橡胶底运动鞋受到的摩擦力为；
小萌发现两只鞋的质量不相同，为了控制鞋子对桌面压力相等，后续操作最便捷的是______；
A.用手轻轻地压住鞋子再进行实验
B.向鞋中加适量的砝码再进行实验
C.向鞋中加适量的米粒再进行实验
D.将两只鞋子重叠起来再进行实验
接下来，小萌采用了最佳方案进行了后续实验，发现某一次测量过程中测力计的示数稍稍超出了量程，此时她应该______；
调整过后，小萌顺利完成了实验，并把实验数据记录在了表中，分析表格中的数据可以判断：橡胶底的鞋是用来______选填“蹬冰”或“滑行”的。
	序号
	接触面
	压力
	测力计示数

	1
	橡胶
	不变
	

	2
	塑料
	不变
	



[bookmark: b3701f97-bf57-4dab-80b2-164caf5655a3]10.小婷在探究液体压强与哪些因素有关的实验中，在U形管接头处加装了一个“三通接头”，如图甲所示。
[image: ]
形管与探头连接时，阀门K应处于______选填“打开”或“关闭”状态，以确保U形管内的水面相平；组装完成后，轻压探头的橡皮膜到一定程度，U形管内液面有明显的高度差并保持稳定，说明装置______选填“漏气”或“不漏气”；
比较图乙与______两图，可得出液体压强随深度的增加而增大；比较图丙与丁两图，还可初步得出液体在同一深度向各个方向的压强______；
若需通过图丁和戊对比得出液体压强与液体密度的关系，应将图戊中的探头向______移动适当的距离；移动探头后，观察到 U形管水面高度差为，此时探头受到盐水的压强为，小婷取出探头放回水中，当U形管水面高度差再次为时，测出探头在水中的深度为20cm，则______ Pa；
小婷发现探头所处深度较浅时，U形管两液面的高度差不明显，可将U形管中的水换成密度更______的液体以方便读数。
[bookmark: 8b805c65-09de-4ea6-8867-5f3d10c4e7b7]11.小明在探究杠杆平衡条件的实验中，所用杠杆质量分布均匀，每个钩码质量均为50g。
[image: ]
实验前没有挂钩码时，发现杠杆右端高，要使杠杆在水平位置平衡，应将杠杆左端的螺母向______调节。调节平衡后，如图甲所示，在杠杆的左边 A处挂四个钩码，要使杠杆在水平位置平衡，应在杠杆右端B处挂同样的钩码______个；
实验中小明发现用图乙所示的方式悬挂钩码，杠杆也能在水平位置平衡，但老师建议不宜采用这种方式，其主要原因为______；
A.一个人无法独立操作
B.不方便测量力臂
C.力和力臂数目过多，不易得出结论
D.杠杆受力不平衡
完成实验后小明突发奇想，想利用该杠杆重心始终位于O点制作一个可以直接测量质量的“秤砣”；
①如图丙所示，以杠杆上的A点为支点，当在C位置挂3个钩码，杠杆在水平位置刚好平衡，则该杠杆的质量______ g。然后小明将C位置的3个钩码取下，挂到右侧作为“秤砣”；
②为了将A位置作为零刻度线标在处，小明应在图丙C位置处装配一质量为______ g的吊盘；
③接着小明在图丁的D位置标记上质量最大测量值______ g，并将其它质量数均匀标记在AD之间的刻度线上。
[bookmark: 19ff72bb-a9ac-44c5-9f5c-661c8d0fe4f7]12.小刚的妈妈马上要过生日了，小刚想给妈妈做一道菜，他去菜市场买鱼，鱼贩为了保持活鱼的新鲜，鱼贩先称了容器和水的质量如图甲，再将鱼放到容器中的水里称得总质量如图乙，再减去容器和水的质量，就是鱼的质量。但是小刚认为鱼在水里会受到浮力，所以这样称量不准确。于是小刚利用如图丙所示装置，研究圆柱体在水中下降的过程中弹簧测力计示数和台秤示数的变化情况。他们使圆柱体在水中缓慢下降，将圆柱体下表面到水面的距离h、弹簧测力计的示数、台秤的示数记录在下表中。
	实验序号
	
	
	

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	

	5
	
	
	

	6
	
	
	


分析比较实验序号的数据中、的变化情况及相关条件，可得出的初步结论是：圆柱体在浸入水的过程中，______，______；选填“变大”“变小”或“不变”
表中实验序号______的两组数据表明，圆柱体在相应的位置已全部浸没在水中；
表中两组数据间变化量的大小为，相应的变化量的大小为，分析比较实验序号的数据，可得出的结论是：圆柱体在水中缓慢下降的过程中，与的关系是______，所以鱼贩采取的称量方式是准确的；
当圆柱体处于实验序号6的位置时，所受浮力的大小为______ N。
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三、计算题：本大题共2小题，共21分。
[bookmark: 27aab57b-5c83-4ddf-8ced-03c382439442]13.[image: ]未来生活会向着绿色、智能化、便捷化的方向发展，科学家发明的绿色环保、操作简单的电动平衡车受到很多年轻人的青睐。如图为某型号平衡车，下表为平衡车的参数。g取，忽略轮胎与地面接触面积的变化，求：
	产品类型
	智能电动体感车
	最大功率
	800W

	车型款式
	双轮
	最高时速
	

	荷载人数
	1人
	轮胎与地面接触总面积
	

	产品重量
	10kg
	爬坡能力约
	


平衡车的重力；
体重为50kg的小丽骑车时，平衡车对水平地面的压强；
当平衡车以最高时速匀速行驶时，能获得的最大牵引力。
[bookmark: fc9b29fa-4390-411d-b1b9-52c77693c4aa]14.[image: ]丹丹去江南旅游时看到如图所示的情境，当地人坐在菱桶可看成是圆柱体上采菱，已知该菱桶的底面积为，质量为30kg，高度为30cm，为安全起见，当水面距离菱桶口边缘10cm时就需要返回岸边。，g取，求：
一只空菱桶静止在水面时受到的浮力；
一只空菱桶静止在水面时桶底部受到的压强；
若采菱人的质量50kg，当菱桶刚好到达安全线时桶内菱角的质量。

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：一张课桌的质量约为20kg，其重力约为，故A不符合题意；
B.手机的质量约为200g，其重力约为，故B符合题意；
C.一枚大头针质量约为10mg，其重力约为，故C不符合题意
D.鸡蛋质量约为50g，其重力约为，故D不符合题意
故选：B。
首先要对选项中涉及的几种物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
此题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符合实际的选项即可。
2.【答案】D 
【解析】解：当后方追尾时，坐在座椅上的人由于惯性要保持原来的运动状态，头会突然后仰，这时较软的头枕会保护头颈不被撞伤。
故选：D。
物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性，据此分析即可解答。
此题主要考查学生对惯性现象的理解。惯性现象在现实生活中随处可见，和我们的生活密切相关，学习中要注意联系实际，用所学惯性知识解决生活中的实际问题。
3.【答案】A 
【解析】解：鸟的翅膀呈流线型，是利用流速大的地方压强小，获得升力，从而便于空中飞行，故A正确；
B.蚊子尖细的口器，是为了在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强，从而更容易刺穿皮肤汲取血液，故B错误；
C.深海里的海鱼，其体型结构并不是为了适宜在压强小的深海中生存，而是为了适应深海中随深度增加而增大的压强。深海中的压强非常大，海鱼通过特殊的体型结构和生理机制来承受这种高压环境，故C错误；
D.松鼠有一条长长的尾巴，这条尾巴在松鼠跳跃时起到了非常重要的作用。它可以有利于松鼠保持身体平衡，防止在跳跃过程中失去控制，故D错误。
故选：A。
流体流速越大的位置，压强越小；
固体压强与压力的大小和受力面积的大小有关。在压力一定时，受力面积越小，压强就越大；
在同种液体内部，液体的压强随深度的增加而增大；
松鼠的长长的大尾巴可以方便的松鼠在树上保持平衡。
物理是有趣的，这有趣就体现在生活中有许多现象和我们学过的物理知识是有关的，多观察，多思考，才能学好物理。
4.【答案】C 
【解析】解：惯性大小的唯一量度是物体的质量，放风筝的儿童在奔跑中质量不变，惯性不变，故A错误；
B、对风筝进行受力分析可知，风筝受到的拉力、风力和自身重力作用，故B错误；
C、儿童鞋底有凹凸的花纹是通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故C正确；
D、线对风筝的拉力和风筝对线的拉力大小相等、方向相反、在同一直线上，在两个物体上，是一对相互作用力，故D错误。
故选：C。
惯性就是物体保持原来的运动状态的性质，如果物体不受力的作用就保持匀速直线运动状态或者静止状态，惯性大小的唯一量度是物体的质量；
对风筝进行受力分析即可解答；
增大摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力；在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力；
相互作用力的条件：大小相等、方向相反、在同一直线上、作用于两个不同的物体上。
本题考查了惯性、运动和静止的相对性、增大摩擦力的方法、相互作用力等知识，是一道综合题，但难度不大。
5.【答案】D 
【解析】解：A、由图可知，草莓a在盐水中漂浮，根据物体的浮沉条件，漂浮时浮力等于其重力，
则草莓a在盐水中受的浮力等于它自身的重力，故A错误；
B、由图可知，草莓b在盐水悬浮，此时受到的浮力等于草莓b的重力，在清水中沉底，此时受到的浮力小于草莓b的重力，则草莓b在盐水中受的浮力比在清水中受的浮力大，故B错误；
C、由图可知，草莓c在盐水和清水中都是沉底，相同，盐水的密度大于清水的密度，由可知，草莓c在盐水比清水中所受的浮力大，故C错误；
D、由甲图可知，草莓a漂浮，草莓a的密度要小于液体的密度，草莓b悬浮，草莓b的密度要等于液体的密度，因此草莓a的密度小于草莓b的密度，故D正确。
故选：D。
根据物体的浮沉条件漂浮时浮力等于其重力；
根据物体的浮沉条件悬浮时浮力等于其重力，沉底时，浮力小于重力分析草莓b在盐水中受的浮力和在清水中受的浮力关系；
根据分析草莓c在盐水和清水中所受的浮力关系；
根据物体的浮沉条件分析a和b密度的大小。
此题考查阿基米德原理、物体浮沉条件及其应用，是一道综合性很强的题目，对学生要求较高，只有对相关知识点熟练掌握，并能灵活运用，才能正确作答。
6.【答案】A 
【解析】解：嫦娥六号在随火箭加速上升的过程中，其质量不变，速度增大，动能增大；高度增大，重力势能增大；由此可知其动能和重力势能之间没有发生相互转化。
故选：A。
动能的大小与质量、速度有关，重力势能的大小与质量、高度有关。
本题考查了动能和势能的转化，基础题。
7.【答案】B 
【解析】解：由图可知承担物重绳子的股数为，则绳子自由端移动的距离为
即使用该装置费距离，由功的原理可知，使用任何机械都不省功，故A错误；
B.吊篮的质量为40kg，则吊篮的重力为：
篮两名工人及工具的总质量为200kg，两名工人及工具的总重力为：
因为不计滑轮重、绳重和摩擦，使用绳子自由端的拉力为：
电动机拉动绳子做的总功为：
电动机拉动绳子做功的功率为：
故B正确；
C.装置对工人和工具所做的功是有用功，对吊篮所做的功是额外功，故C错误；
D.在承载范围内，工人及工具的总质量越大，整个装置做的有用功越大，额外功是对吊篮所做的功不变，则有用功占总功的比值越大，即机械效率越大，故D错误。
故选：B。
由图可知，根据表示出绳子自由端移动的距离，据此判断使用该装置是否省距离，根据功的原理分析能否省功；
根据求分别吊篮的重力和两名工人及工具的总重力，利用不计滑轮重、绳重和摩擦时求绳子自由端的拉力，利用求电动机拉动绳子做的总功；利用求电动机拉动绳子做功的功率；
装置对工人和工具所做的功是有用功；
根据分析有用功的变化，进而分析机械效率的变化。
本题考查了重力公式和做功公式、滑轮组拉力公式的应用等，明确滑轮组绳子的有效股数和有用功、总功的含义是关键。
8.【答案】正比  C C 
【解析】解：由图甲可知，该弹簧测力计的量程是，此时测力计的示数是；
由数据表格可知，物体受到的重力和质量的比值是定值，图像是一条过原点的直线，A符合题意；
由数据表格可知：物体受的重力跟它的质量成正比。
[物体受的重力跟它的质量比值，说明g是一个定值，与物体重力和质量的大小无关，理解正确的是C；
选取质量不同的课本、文具盒、消毒水各一个，并分别测出它们的质量和重力，求出G与m的比值，同样可以得到的物体所受重力大小与质量的关系。
故答案为：；；； 正比；C；。
使用弹簧测力计测量力的大小时，观察弹簧测力的量程和分度值，读数时看清指针所在的位置。
由数据表格可知，物体受到的重力和质量的比值是定值，图像是一条过原点的直线。
由图像可知物体受到的重力和质量成正比。二者的比值是个定值，与重力和质量大小无关。
探究物体的重力大小与物体质量的关系时，选择不同的物体，测出重力和质量，仍可以得出相同的结论。
该题是通过实验探究物体受到的重力和质量的关系。考查了弹簧测力计的使用，分析论证得出结论。注意应用相关数学知识，帮助解答。
9.【答案】水平  匀速直线运动  D 更换更大量程的弹簧测力计，重新测量  蹬冰 
【解析】解：在探究滑动摩擦力大小与接触面粗糙程度的关系时，需要确保物体在水平面上做匀速直线运动。这是因为当物体做匀速直线运动时，物体受到的拉力和摩擦力是一对平衡力，它们的大小相等、方向相反。所以，小萌应该用弹簧测力计沿水平方向拉动橡胶底鞋在水平桌面上做匀速直线运动，此时橡胶底运动鞋受到的摩擦力就等于弹簧测力计的示数。
小萌发现两只鞋的质量不相同，而两鞋子的重力不变，鞋子在水平面上，对水平面的压力等于重力，为了控制鞋子对桌面压力相等，最便捷的是将两只鞋子重叠起来再进行实验，故ABC不符合题意，D符合题意。
故选：D。
小萌采用了最佳方案进行了后续实验后发现某一次测量过程中测力计的示数稍稍超出了量程，说明实验中斜面受到的摩擦力较大，此时应更换更大量程的测力计，重新测量。
由表格中数据得，压力相同时，鞋底接触面为橡胶的受到的拉力较大，说明鞋底为橡胶的鞋子受到地面的摩擦力较大，冰面的接触面较光滑，应选用橡胶底的鞋是用来蹬冰。
故答案为：水平；匀速直线运动；；更换更大量程的弹簧测力计，重新测量； 蹬冰。
根据测力计分度值读数，根据二力平衡的条件回答；
为了控制鞋子对桌面压力相等，后续操作最便捷的是将两只鞋子重叠起来再进行实验；
使用弹簧测力计时，不能超过其量程；
根据摩擦力的用途进行分析。
本题考查了探究影响摩擦力大小的因素实验的方法步骤、数据分析处理、误差分析等，属于基础性题目。
10.【答案】打开  不漏气  丙  相等  上  2000 小 
【解析】解：为了保持内外气压平衡，U形管与探头连接时，阀门K应处于打开状态，以确保U形管内的水面相平；
按压探头的橡皮膜，U形管两边液面高度变化明显并保持稳定，说明实验装置密封良好不漏气；
研究液体压强与深度的关系，要控制液体的密度相同，比较图乙与丙两图，可以初步得出结论：在同种液体中，液体内部压强随深度的增加而增大；
比较图丙与丁两图可知，探头在水中的深度相同，方向不同，U形管内液柱的高度差相同，因此可初步得出液体在同一深度向各个方向的压强相等；
由控制变量法可知，若需通过图丁和戊对比得出液体压强与液体密度的关系，需控制深度相同，应将图戊中的探头向上移动适当的距离；
探头在盐水中和水中时，观察到U形管水面高度差均为，说明探头在盐水中受到的压强与在水中受到的压强相同，所以
；
由可知，压强相同时，密度越小的液体，深度越大，所以可将U形管中的水换成密度更小的液体以方便读数。
故答案为：打开；不漏气；丙；相等；上；2000，小。
为了保持内外气压平衡，连接时应将阀门K打开；按压探头的橡皮膜，U形管两边液面高度变化明显，说明实验装置密封良好；
根据控制变量法和转换法回答；
探究液体压强与液体密度的关系时，应使探头在液体中的深度相同；U形管水面高度差相同，说明探头受到的压强相同；
根据来分析压强和液体密度或深度的关系，进而做出判断。
本题考查探究“影响液体内部压强大小的因素”的实验，考查转换法、控制变量法等知识。
11.【答案】右  3 C 100 150 600 
【解析】解：实验前没有挂钩码时，发现杠杆右端高，说明杠杆的重心偏向左侧，为了使杠杆在水平位置平衡，应将杠杆左端的螺母向右调节，使杠杆重心右移，直至杠杆在水平位置平衡。
设杠杆的一个格为L，一个钩码的重为G，根据杠杆平衡条件得
实验中左侧的力臂和力的数量过多，计算繁琐，不易得出结论。
故选：C。
①以杠杆上的A点为支点，当在C位置挂3个钩码，一个钩码的重力
根据杠杆的平衡条件可得
解得：
杠杆的质量为
②为了将该“杆秤”的零刻度线标在A位置处，由①可知，小明应在C处装配的吊盘的质量应等于三个钩码的质量，即150g。
③小明在图丁的D位置挂上3个钩码后，设物体的最大质量为m，由杠杆平衡条件可知
解得
即图丁的D位置标记上质量最大测量值是600g。
故答案为：右；3；；；150；600。
调节杠杆两端的平衡螺母，使平衡螺母向上翘的一端移动，使杠杆在水平位置平衡；
根据杠杆的平衡条件可以求出在B处挂钩码的个数；
研究杠杆的平衡，需要有动力和阻力但力多了增加了难度，且不易得出结论；
根据杠杆的平衡条件求解。
杠杆在水平位置平衡后，支点到力的作用点的距离就是力臂，因此在此实验中我们应首先调节杠杆在水平位置平衡，减小了杠杆的自重对实验的影响，便于测量力臂。
12.【答案】减小  增大  5、   
【解析】解：分析比较表中实验序号的数据可知，随着圆柱体下降的深度越深，弹簧测力计的示数越来越小，台秤的示数越来越大，因此可得初步结论：圆柱体在浸入水的过程中，减小，增大；
由表可以看出，在序号5、6两次实验中，弹簧测力计的示数不变、台秤的示数也不变，说明圆柱体受到的浮力不变，根据可知，物体排开水的体积不变，则说明物体已全部浸没在水中；
由表中的实验数据可得，任意两次实验中的减小量等于对应的增加量，在5、6两次实验中没有发生改变，也没有发生改变，因此可得出的结论是：圆柱体在水中缓慢下降的过程中，；
设圆柱体的底面积为S，根据1、2组数据可知
，
，则可解得圆柱体的重力为：当圆柱体处于实验序号6的位置时，所受浮力的大小为：。
故答案为：减小；增大；、6；；。
分析比较表中实验序号的数据可知与的变化；
圆柱体全部浸没在水中时，，根据可知浮力不变，则弹簧测力计的示数不变；
分析比较实验序号的数据，可得出的结论；
设圆柱体的底面积为S，取序号1、2两次实验，由阿基米德原理可得圆柱体在这两次实验中受到的浮力，进而可解得圆柱体的重力，由称重法算出当圆柱体处于实验序号6的位置时所受浮力的大小。
此题主要考查的是学生对实验数据的处理能力和根据实验数据总结归纳出实验结论的能力，对学生的能力要求较高。
13.【答案】解：平衡车的重力
体重为50kg的小丽骑车时，平衡车对水平地面的压力
平衡车对水平地面的压强
由公式得，牵引力为
答：平衡车的重力100N；
平衡车对水平地面的压强；
当平衡车以最高时速匀速行驶时，能获得的最大牵引力160N。 
【解析】平衡车的质量为10kg，由知平衡车受到的重力；
根据得出小丽的重力，进而得出总重力；平衡车对地面的压力等于总重力，根据得出平衡车对水平地面的压强
由公式得牵引力。
本题考查压强的计算，是一道综合题。
14.【答案】解：漂浮时，浮力等于重力，所以一只空菱桶静止在水面时受到的浮力为：
；
一只空菱桶静止在水面时桶底部受到的压力等于其自身的重力，即：
，
一只空菱桶静止在水面时桶底部受到的压强为：
；
当菱桶刚好到达安全线时桶浸入水中的深度为：
，
菱桶刚好到达安全线时桶浸入水中的体积为：
，
菱桶刚好到达安全线时桶浸入水中时受到的浮力为：
；
由于菱桶漂浮，浮力等于重力，所以菱桶的总重力为：
；
则菱桶的总质量为：
，
得桶内菱角的质量是：
。
答：一只空菱桶静止在水面时受到的浮力是300N；
一只空菱桶静止在水面时桶底部受到的压强是300Pa；
当菱桶刚好到达安全线时桶内菱角的质量是120kg。 
【解析】根据物体沉浮条件可求出空菱桶静止在水面时受到的浮力；
根据可求出菱桶的重力，根据可求出空菱桶静止在水平地面上时对地面的压强；
先根据“菱桶”露出水面的高度，然后根据求出此时“菱桶”排开水的体积，再根据求出此时“菱桶”受到的浮力，再根据浮力等于人、“菱桶”和菱角的总重力，并结合求出总质量，进而算出菱角的质量。
本题考查了重力、液体压强、物体浮沉条件和阿基米德原理的应用等知识点，综合性非常强，具有一定的难度。
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